

# 王牌飞虎:一路走好,音容宛在

王延周遗体告别仪式昨在京举行,生前留嘱后事从简别铺张

文/片 (北京青年报)记者 李涛 魏彤 本报记者 张永斌

5月1日早上,飞虎队队员王延周遗体告别仪式在北京市松堂临终关怀医院举行,王老享年92岁,他是大陆最后一位离世的飞虎队员。空战史上,凡是击落5架或5架以上敌机的飞行员被称为“王牌飞行员”,王延周在抗日战场和抗美援朝战场上,共击落了6架敌机,是当之无愧的“王牌飞虎”。

1日一早,关爱抗战老兵网志愿者薛刚和北京最后一位飞虎队员彭嘉衡的儿子彭灼南赶到松堂临终关怀医院。薛刚告诉记者,王老曾有功绩。

王延周老人的儿子齐达意随母亲姓告诉记者,父亲为人低调,生活简朴,生前也嘱咐后事要从简,绝不能铺张。告别仪式后,王老的遗体被送往朝阳区平房殡仪馆进行火化。

王老生前曾表示,百年之后不留骨灰,考虑将骨灰撒到大海。昨天齐达意告诉记者,根据父亲的遗愿,王老的骨灰将暂存在殡仪馆,等到母亲百年之后,父母的骨灰将同撒大海。

王延周老伴齐女士在家人搀扶下和王老告别



王延周老伴齐女士在家人搀扶下和王老告别

志愿者也到医院送别了王老。

在告别室里,记者看到,“王牌飞虎”王延周老人的告别仪式非常简单,不到20平米的告别室内,只有横幅上“飞虎”的字样告诉送别的人们,王老曾经是飞虎队员。

薛刚介绍,横幅上飞虎的字样还是后来加上去的,王老一向低调,直到过世,医院的医护人员也不知道王老曾有的功绩。

王延周老人的儿子齐达意随母亲姓告诉记者,父亲为人低调,生活简朴,生前也嘱咐后事要从简,绝不能铺张。告别仪式后,王老的遗体被送往朝阳区平房殡仪馆进行火化。

齐达意说,父亲一直患有前列腺癌和左半脑脑梗,去年9月被接到北京生活,后来检查发现癌细胞已经扩散,脑梗也有所加重,在医院住院治疗,却不见好转。今年3月,王老因脑梗影响了吞咽功能,无法进食,一直靠输营养液和鼻饲维持,后住进北京市松堂临终关怀医院。4月29日下午两点多,王老在北京市松堂临终关怀医院过世。

王老生前曾表示,百年之后不留骨灰,考虑将骨灰撒到大海。昨天齐达意告诉记者,根据父亲的遗愿,王老的骨灰将暂存在殡仪馆,等到母亲百年之后,父母的骨灰将同撒大海。



王延周的侄子怀抱王老的遗像。

送别

飞虎队员  
大陆最后一位  
王延周

孙媳妇预产期是5月10日

## 再等等,王老就能四世同堂

1日下午6时许,记者拨通了王延周的儿子齐达意的电话,他刚把五叔送上火车返回家中。齐达意告诉记者,老爷子临走前说,看到一家人团圆,他已没什么遗憾。

“对于父亲的去世,其实我们早就有思想准备,但他从抢救到去世就只有10多分钟,仍很突然。”齐达意说。

齐达意的妻子董女士告诉记者,王延周临走前说,一家人总算团圆了,他已经没有什么遗憾,去年8月份,她将公公接到了北京。“当时给他打包的时候,连个小手绢、肥皂头都得带着。”董女士说,公公平时生活非常节俭,已经形成了习惯。

齐达意说,非常感谢老人人

民对父亲这么多年的照顾。近几天,他打算通过网络发一个讣告,告诉家乡父老父亲去世的消息。”他说。

4月30日晚,记者又来到王延周的侄媳妇赵庆云家,一家人正在吃饭,听到记者想了解王延周的一些事情,赵庆云和儿子王彤立马放下了碗筷。

据王彤介绍,1962年-1984年,王延周一直和他们生活在一起,像一个大家庭,其乐融融。这么多年来,他印象比较深的是,王延周一直以军人的严苛标准要求自己。“比如坐在椅子上”,他模仿王延周的坐姿,腰挺得笔直说,“我爷爷从来都不倚着椅子背,而是直挺挺地坐着。”

齐达意说,非常感谢老人人

民对父亲这么多年的照顾。近几天,他打算通过网络发一个讣告,告诉家乡父老父亲去世的消息。”他说。

## 老友惋惜:我又少了一位好伙伴

84岁的孙方连老人和王延周在一个生产队呆过很长时间,王延周搬到村里提供的住所居住后,两人又成了相聚不远的邻居,有事没事,总是爱在一起“玩”。

在孙方连的客厅北面墙壁上,挂了二三十幅照片,其中多是和家人、孩子的合影等。在“照片墙”的最上部,贴着四张合影照片,记者发现,里面都有孙方连和王延周。

孙方连说,一些照片是2007年重阳节时,老伙计们照的。另外的照片也是他们一起出去到岚山头等地方游玩留下的。

孙方连戴上老花镜,打开手电筒,指着一张照片,说:“看,这张照片里,我们老哥俩站在一起呢。”

“我是上午才知道他走了,感到很遗憾,特别难过我又少了一个好伙伴。”1日下午,说这话时,孙方连摘下老花镜,语调满是哀伤。

本报记者 张永斌



孙方连指着墙上与王延周生前的合影追忆王延周。本报记者 刘涛 摄

## 街坊邻居谈王老 他是个“好老头”

王彤说:“小时候上学时,我爷爷经常教育我们要好好学习。因为他念过私塾,在美国留洋学习驾驶飞机,英语水平不错,那时虽然已经过去了许多年,但一些日常单词我记得很清楚。”

他印象最深的是,一次课本中提到美国加利福尼亚州,王延周用很标准的英语将这个地名念了出来,“发音相当地道,很有范儿。”这让记者想到,2010年秋天,记者去看望王延周,在他的卧室桌子上面还摊开着一本英语教材。

赵庆云介绍,王延周经常和他们聊抗战打鬼子的事,对于遭受的一些困难却很少提及,“他挺乐观的,待人很不错。”

一位抱着孩子的年轻妈妈介绍,王延周很喜欢孩子,很喜欢大家去他家里做客,和人见面打招呼,总是不忘说:“有空可以到我家玩。”

一位六十岁左右,头发花白的先生说,王延周身体好时,经常在楼下晒晒太阳,和大家伙聊聊天,有一次过生日时,大家伙去探望他,他高兴得不得了,一个劲地往大家手里塞糖果。

王延周就在身边,成了不少街坊邻居的学习榜样,一位二十出头的小伙子说:“我爸爸经常给我讲王延周的传奇经历,一想到他就居住在我们身边,就感到很自豪。”

本报记者 张永斌

### ○相关链接

#### 飞虎队

飞虎队,即中国空军美国志愿援华航空队,开始由美国飞行员组成,后来加入中方人员。因队徽是插翅的飞虎,人们称之为飞虎队。飞虎队创始人是美国空军飞行教官陈纳德。

据了解,至抗日结束,飞虎队共击落日机2600架,击沉或重创223万吨日本商船,44艘军舰,13000艘100吨以下内河船只,击毙日军官兵66700名。

抗日战争即将胜利时,飞虎队大多数队员均得到了中国政府的嘉奖,有十多名飞行员获得英美政府颁发的优异飞行十字勋章。

### ○勿忘老兵

关爱抗战老兵网志愿者薛刚:

## 老兵不怕离开 但怕被遗忘

本报记者 张永斌

一些纪念章和荣誉证书,很多老兵会把它们挂在家中最显眼的地方,一遍遍向人们讲述。薛刚说:“可见同胞的认可对老人来说有多重要。”

他认为,对待老兵,物质上的关怀很重要,而更重要的是精神上、人文上的关怀。他曾在网站上发帖说:这些老人为民族做出这么大的牺牲,在晚年应该得到我们子女般的孝顺。与经济资助相比,心灵的慰藉更为重要。在探访老兵时我们有亲身体会,抗战老兵已经风烛残年,他们渴望社会的认可,渴望同胞的认可,现在许多年轻人不了解这段历史,走到这些老人身边,耐心地听一听他们的故事,就是对他们的尊重,让我们给他们对抗老兵最后的尊重。”

薛刚回忆说,有一次,在医院里,王延周和大家开玩笑,说要努力活到120岁。没想到事与愿违,他离大家而去。薛刚曾是军人,他赞同这样一句话:我们是按年过,老兵是按天过。现在抗战老兵年龄基本都在85岁以上,有的已经超过了百岁,他们不在了,这段悲壮历史的最后一页就合上了,我们不应该留有遗憾。

他说,他送别了不少老兵,而每年都有其他老兵被“挖掘”出来,王延周走了,他的志愿活动不会停,更多的老兵需要关爱。

“给老兵以尊严。”这是薛刚最长挂在嘴边的话。他曾多次到各地老兵家中走访。“一次回访老兵时发现,我们几年前送的被子,老兵挂在显眼的位置,从来没有盖过。因为他认为被子上有红色的慰问字样,老人觉得这是对他的承认,是一种荣誉的象征,所以舍不得盖。”

“我父亲去世前,没想到还有这么多人记得他,给予了他物质上和精神上的帮助。父亲走了,我想把这种爱传递出去,让更多的老兵,感觉到有人在关注着他们,他们并不孤独。”他说。

王延周的遗体告别仪式是在1日的上午9点,而彭灼南7点半就赶到了。1日晚8时,彭灼南说话声音鼻音很重,原来他感冒了。“我想多看老人几眼,最后再送送他。这点小病没啥。”

“我父亲去世前,没想到还有这么多人记得他,给予了他物质上和精神上的帮助。父亲走了,我想把这种爱传递出去,让更多的老兵,感觉到有人在关注着他们,他们并不孤独。”他说。

北京最后一位飞虎队员离世:生前住在山东的老战友  
飞虎队员王延周:我一切都好  
曲折经历见不平凡人生

2010年8月22日,89岁的飞虎队队员彭嘉衡在北京去世。他生前曾说,除了看病的一些花销外,结算后的剩余钱款将转账给生活在山东省日照市的队友王延周。彭老的一句话又将人们的目光引到了这位传奇老人的身上。8月30日,本报记者在医院采访王老。图为2010年8月31日本报A08版。

开篇天安门广场“飞虎安天下”纪念王老  
“剑翊”“飞虎”,难忘蓝天  
彭嘉衡,参军多年,最关心中国航天  
心细如丝,周围人都很敬重他  
参军多年,加入中国共产党  
说起来开国大典,总不免有些激动

2011年6月28日,值建党90周年之际,本报记者专访王老。此前的6月28日,中共日照市委授予王老“日照市优秀共产党员”称号。王延周说,这是送给他最好的“七一”礼物。彭灼多年未翱翔的“飞虎”王延周依然难忘那片蓝天,而“做事光用嘴说不行,自身得努力”是91岁高龄的他的人生感悟。图为2011年6月30日本报C06版。

# 齐鲁晚报《今日日照》

## 全心全意为日照人民服务

全国都市类报纸竞争力第三名  
世界日报发行量百强榜第22位

新闻热线:0633-8308110

广告投放热线: 0633-8308129 8308127

报纸征订热线:0633-8779833